
Valaktiviteter
Många av Hela Sverige ska levas länsbygderåd 
genomför valaktiviteter. Dalarnas länsbygde-
råd var först ut. I mitten av maj arrangerade 
de en paneldebatt med riksdagskandidater 
från Dalarnas län. Sex av sju riksdagspartier 
deltog i debatten som leddes av Ronny Svens-
son, sekreterare i vår medlemsorganisation 
Småkom. 

Den 10 juni arrangerar Hallands länsbygde-
råd en debattboxning och i slutet av augusti 
är det dags för en debattboxning i Skaraborg.  
Läs mer om hur en debattboxning går till i vår 
valstuga. 

Vi utvecklar servicepunkter 
I juni drar Hela Sverige ska leva igång ett 
serviceprojekt. Målet är att utveckla ett antal 
långsiktigt hållbara servicepunkter, spridda 
över landet. Inspirationen kommer från 
serviceutredningen och mer om servicepunk-
ter kan ni läsa om i vår virtuella valstuga på 
hemsidan. Vår förhoppning är att punkterna 
ska kunna bli goda exempel för andra. 

Tillväxtverket, Hela Sverige ska leva, kom-
muner och länsstyrelser delfinansierar. Bosse 
Lönnqvist är projektledare. 

Många nya planer
Vårt projekt lokal planering som avslutades 
tidigare i år resulterade i att cirka 300 planer 
avslutats eller påbörjats under 2008-2009. 
Projektledaren Bosse Lönnqvist räknar med 
att ytterligare 200 planer kommer under 
2010-11. Läs mer om lokal planering på vår 
hemsida

Vi finns i Almedalen
Den 7-8 juli finns Hela Sverige ska leva på 
plats i Almedalen. Vi sätter upp ett arm-
brytningsbord tillsammans med vår lands-
bygdsambassadör Heidi Andersson och 
samarbetar med Folkets hus och parker, Byg-
degårdarnas riksförbund, Kraft och kultur, 
Vattenkraftskommunerna och Ekobanken. 

Arrangör är Gotlands länsbygderåd. Välkom-
men till vårt område!
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Hela Sverige ska leva är på hugget inför valet. 
Vi har valt ut ett antal aktuella och viktiga 
frågor som vi trycker extra på. Mer om dem på 
nästa sida. Där hittar du även riksdagspartier-
nas svar på våra frågor. 

För att driva frågorna har vi öppnat en val-
stuga på hemsidan. Och som i alla valstugor 
finns där informationsmaterial. Här hittar du 
faktablad om våra frågor, debattartiklar, tips 
och trix för praktiskt valarbete med mera. 
Tanken är att faktasamlingen ska vara ett stöd 
för den som vill driva frågan. Välkommen in! 

Vill du hjälpa till att stärka vår röst? Titta in 
i vår valstuga och läs våra faktablad. Instäm-
mer du i våra ställningstaganden, sprid 
bladen! 

Vi har gjort stommar till insändare i våra 
frågor som du kan ladda ner och använda. Vi 
satsar på debattartiklar och lägger ut dem på 
hemsidan, liksom vilka tidningar som publi-
cerar den. Kanske kommentera artiklarna i 
någon av tidningarna? Kanske kan vi starta 
debatt? Nyheter från valstugan publiceras på 
hemsidan och på vår Facebooksida. Häng på!

Tankar och rapporter från Landsbygdsriksdagen på sidan 3.

Besök vår valstuga

Foto: Mats Gröning

Vi höjer rösten inför valet



Miljöpartiet 
Vi är i stort sett positiva till förslaget och 
våra förslag går i samma riktning. Vi har 
dock inte tagit ställning till alla detaljer 
i ert förslag, inklusive finansieringen. 

Vi vill utjämna de regionala IT-klyf-
torna men har inte tagit ställning till 
detaljerna i ert förslag.    

Vi frågade partierna om våra hjärtefrågor... 

Samordnade servicecenter 
i alla kommuner 

Utredningen Se medborgarna – för bättre offent-
lig service föreslår att medborgarna försäkras 
om en grundläggande offentlig service genom 
servicecentra, kompletterat av servicepunkter. 

Vårt förslag är minst ett servicecentrum i varje 
kommun och servicepunkter i byarna med ett 
femårigt driftstöd. 

Bredband till alla! 
Bredband är en förutsättning för 

både företagande och åtkomst till service. Målet 
för regeringens bredbandsstrategi, Bredbands-
strategi för Sverige, är att 90 procent av svensk-
arna ska ha minst 100 Mbit/s år 2020, men det 
målet anser vi är för lågt. Vi tycker att varenda 
by ska ha 100 Mbit/s senast 2015 och att staten 
har ansvaret för att det blir genomfört.
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Vänsterpartiet
Vi har fört fram förslag på utvidgade ser-
vicekontor och servicepunkter i enlighet 
med serviceutredningen. 

Staten måste ta ett stort organisato-
riskt ansvar för en successiv utbyggnad 
av bredband med hög kapacitet. För 
utbyggnad i gles- och landsbygd vill vi 
undersöka möjligheten att använda en 
större del av de medel som finns tillgäng-
liga inom EU-programmen. 

Läs hela svaret i valstugan på helasverige.se 
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Moderaterna
Vår ståndpunkt är att alla medborgare ska ha god 

tillgång till offentlig service. Vi ställer oss positiva till 
att utveckla en lokal service i samverkan och tillgång 
till offentlig service för alla. En förbättrad samverkan 
kan leda till service som har högre kvalitet och är mer 
effektiv. Det är dock för tidigt att nu ta ställning till hur 
en framtida servicestruktur ska utformas. 

Läs hela svaret i valstugan på helasverige.se 
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Centern
Enligt oss kan de servicecentra som 
föreslås i utredningen med fördel också 
samordnas med kommersiell service, 
vilket till exempel kan innebära att en 
lanthandel får ett utvidgat uppdrag.

Den bredbandsstrategi som Allians-
regeringen beslutat om har ett mycket 
ambitiöst mål, och som ett led i att 

uppfylla det har regeringen bland annat 
avsatt 253 miljoner kronor inom ramen 
för Landsbygdsprogrammet. Det är 
pengar som syftar till att öka tillgäng-
ligheten på bredband i landets glesbe-
folkade områden och som kommer att 
betalas ut mellan 2010-2015.
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Kristdemokraterna
Servicecentra i varje kommun är mycket 
angeläget. Kommunala och statliga 
myndigheters servicekontor ska samlo-
kaliseras och samverkan eftersträvas så 
att man kan ha längre öppettider. Som 
komplement ska servicepunkter finnas, 
till exempel i bibliotek och lanthandel. 
Länsstyrelsen ska ha ansvaret för att 
samordna kommunernas och statens 
serviceutveckling. 

Läs hela svaret i valstugan på helasverige.se 

Målet ska vara att 90 procent av alla 
hushåll har tillgång till uppkopp-

ling med minst 100 Mbit senast år 2015. 
Alla ska ha tillgång till minst 2 Mbit/s 
snarast. Det innebär att en av de viktigas-
te förutsättningarna för boende och före-
tagande i alla delar av landet säkras. En 
operatörsfinansierad fond ska inrättas för 
att finansiera IT-investeringar i områden 
där det inte sker på kommersiella villkor. 

Läs hela svaret i valstugan på helasverige.se 
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Socialdemokraterna
 Tillgängligheten måste värnas. I vår 
vision ingår en allmän tillgång till 

grundläggande offentlig service, som inte 
påverkas av geografiska faktorer. Tanken 
med servicepunkter är god och i vår rödgröna 
skuggbudget lägger vi förslag i den rikt-
ningen. Under åren 2011 och 2012 vill vi satsa 
totalt 100 miljoner kr på ett stöd till kommer-
siell service i gles- och landsbygd. 

Förutsättningarna ska vara likvärdiga 
över hela landet. Staten måste ta ansvar 

för en successiv utbyggnad av bredband med 
hög kapacitet. Vi i den rödgröna oppositionen 
vill använda mer av EU-medel för utbygg-
nad av bredband i gles- och landsbygd. I vår 
gemensamma budget föreslår vi också ett stöd 
om 50 miljoner kronor för att stimulera lös-
ningar som gör Internet tillgängligt för flera.  
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Folkpartiet
Vi är mycket positiva till 
utredningens många förslag, 
bland annat förslaget om ett 
servicecentra i varje kommun. 
Vi har dock inte tagit ställning 
till driftstödet.

Vi anser att det är bra att regeringen antagit en 
bredbandsstrategi, och vill uppmuntra bygder 

att utnyttja bland annat EU-medel för att utöka takten 
i bredbandsutbyggnaden. Vi vill dock inte låsa oss i en 
enda teknisk lösning då frigjorda radiofrekvenser exem-
pelvis också kan lösa tillgången till internetuppkoppling 
på vissa platser.
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Fler frågor och svar
Vi ställde fem frågor till riksdagsparti-
erna. Förutom frågor om bredband och 
service, frågade vi om lokala finansie-
ringsmöjligheter, omställning till ett 
oljeoberoende samhälle och återbäring 
till de bygder som berörs av vindkraftsut-
byggnaden. 

Läs alla frågorna och svaren i valstugan. 
Vissa av svaren här nedan är kortade av 
utrymmesskäl. Svaren i sin helhet, kan du 
också läsa i valstugan. 

År 2015 bör 40 procent 
av alla hushåll ha tillgång 

till bredband om minst 100 
Mbit/s. Det ger Sverige ett 
bredband i världsklass och vi 
ser det som ett rimligt delmål 
för att nå målet att 90 procent 
av svenskarna ska ha minst 
100Mbit/ per år 2020.



Det hände 
i Sunne...
Sunne, 6 maj 2010. Äntligen invigning! Som vi 
har väntat! 

Maud Olofsson talar om vad regeringen gjort 
för landsbygden så här långt. Musik, glädje 
och massor av landsbygdsgalningar som vi 
själva. Hungern river våra landsbygdsbukar 
och invigningsmiddagen avnjuts på rekordtid. 

Framtidsverkstan på scenen under fredag 
förmiddag är en av riksdagens höjdpunkter. 
En fråga som debatteras är vad som händer när 
oljepriserna stiger? ”Fler flyttar till stan. Men 
senare kommer nästa flyttvåg ut på landsbyg-
den för att odla sin egen mat!” Professor Peter 
Waara tror att 18-19-åringar fortsätter att flytta 
från landsbygden till större städer. Det har de 
gjort i decennier.

Under pausen fortsätter debatten i kaffekön. 
Folk diskuterar vilka utmaningar vi ställs 
inför om 20 år, hur vår landsbygd ut, och hur 
i hela friden hembygdsföreningen i Sunne 
lyckats baka bullar åt tusen personer till kaf-
fet? Kan man anlita dem som effektiviserings-

konsulter?

Eftermiddagen ägnas åt länsvisa framtids-
verkstäder. Själv samlas jag med andra envisa 
upplänningar. Många bra tankar tar vi med oss 
hem för att realisera!

Lördag morgon - dags att ge sig ut på fältet! 
Det bär av i bussar genom det värmländska 
landskapet. Vi besöker ett bageri med hol-
ländska ägare – och svaret är JA, vi får äta vad 
vi vill i bageriet! 

Sen är det dags att dra fram feststassen – final-
kväll! Vi dansar, skrattar och minglar kvällen 
igenom.

Söndag - en extra kopp morgonkaffe och sen 
kör vi! Uppsamlingsheat och avslutning, tal 
av jordbruksminister Eskil Erlandssson. Med 
fickorna fulla av visitkort styr vi kosan hemåt.

Redan på tåget saknar jag den underbara 
Smala Sussie-dialekten.

Vi ses i Blekinge!

Jenny Nylund,  Leader 
Upplandsbygd

Ja, det är frågan som deltagarna i Landsbygds-
riksdagens framtidssoffa diskuterade. 

Meteorologen Pär Holmgren tror på mass-
invandring och att de holländare och tyskar 
som nu slår sig ner i Sverige bara är en början. 

– Vi kan vara 20 miljoner invånare i Sverige 
om 50 år, sa han, och kanske 100 miljoner om 
100 år.

Det låter mycket, men enligt Pär Holmgren 
blir Sverige inte mer tättbefolkat än vad Cen-
traleuropa är idag. 

Per G Berg, professor i uthållig stadsbygg-
nad vid SLU, hade en annan utgångspunkt. 
Stockholm, exempelvis, hämtar bara cirka två 
procent av sin mat från området kring Mälar-
dalen. 98 procent av det stockholmarna äter 
kommer alltså från annat håll. Mer av maten 

måste komma från närområdet i ett långsik-
tigt hållbart samhälle, sa Per G Berg. 

– Det betyder att transportsystemet kommer 
att förändras och omfatta både staden och den 
omgivande landsbygden. Gränserna mellan 
stad och landsbygd luckras upp och vi får 
se fler gröna kilar in i staden med odlingar i 
kommersiell skala. 

Övriga deltagare i framtidssoffan var Annika 
Karlsson-Kanyama, Totalförsvarets forsk-
ningsinstitut, Johanna Björklund, forskare 
vid Centrum för uthålligt lantbruk, Peter 
Waara, professor i utbildningsvetenskap 
vid Uppsala universitet, och Karin Beland 
Lindahl, forskare vid Institutet för framtids-
studier. 

Läs mer om vad som sades i framtidssoffan på 
vår hemsida www.helasverige.se 

Hela Sverige ska levas kansli nås dagligen av 
rapporter från landsbygdsbor som är oroliga för 
kopparnätets nedläggning inom en snar framtid, 
eftersom de inte har något alternativ för inter-
netuppkoppling och telefoni. 

Läggs kopparnätet ner, blir dessa landsbygdsbor 
utan bredband och alla de tjänstemöjligheter 
som det ger – exempelvis IP-telefoni, internet-
tjänster från den offentliga sektorn med mera. 

Därför tycker Hela Sverige ska leva att reger-
ingens bredbandsmål är för lågt satt. De anser 
att 40 procent av Sveriges befolkning ska ha 
tillgång till bredband på 100 Mbit/s år 2015. 
Vi tycker att varenda by ska ha tillgång till den 
sortens bredband år 2015. 

Men det kan finnas ljus i bredbandstunneln. 
Redan nu finns pengar i Landsbygdsprogram-
met för att gräva. Så sök och gräv! Nya former 
diskuteras och vi återkommer när vi har klarare 
besked om olika stödformer till bredbands-
utbyggnaden på landsbygden. Läs mer om 
grävpengar och annat här nedan. 

Läsfakta: 
•	 Landsbygdsnätverket: Nyhetsbrev nr 

1 2010: Satsning på bredband www.
lands¬bygdsnatverket.se

•	 Post- och telestyrelsen : Utbyggnad av 
bredband på landsbygden www.pts.se

•	 Stadsnätet och LRF: Bredband till dig 
som bor på landsbygden www.ssnf.org och 
www.lrf.se

Hur ser samhället ut om femton år? 

Alla ska ha tillgång till bredband!
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Hela Sverigebladet trycks i 6 500 exem-
plar och går ut till lokala utvecklings-
grupper och andra som har intresse av 

vad som händer på landsbygden. 

Redaktör: Karin Wenström
Ansvarig utgivare: Staffan Bond

Kontakt:
Hela Sverige ska leva

Stortorget 7, 111 29 Stockholm
Tfn 08-24 13 50

Info@helasverige.se
www.helasverige.se

Trycks av AlltryckPlus, Lysekil

Fram med almanackan!

10 juni. Debattboxning mellan regionpoli-
tiker
Tvååkers medborgarhus, 19.00. mingel från 
18.30. Arrangör: Hela Sverige ska leva Halland.  

16–17 juni. Framtidsverkstad om vindkraft
Kyrkans hus i Skövde.

16–17 juni. Tillväxt på landsbygden
Landsbygdskonferens Höga kusten. Örnskölds-
vik. Arrangör Ö-viks kommun, Hela Sverige 
ska leva, med flera. 

7–8 juli Hela Sverige ska leva i Almedalen
Varför måste vi satsa mer på landsbygden? 
Arrangör: Gotlands länsbygderåd. Läs mer på 
annan plats.

Avsändare:
Riksorganisationen Hela Sverige ska leva
Stortorget 7, 1tr, 111 29 Stockholm

Nästa nyhetsblad

kommer i september

Bygdepeng från vinden
Återbäring till de bygder som berörs vindkraf-
ten, är en fråga som funnits med bland målen 
för våra två vindbruksprojekt. 

Nu arrangerar Hela Sverige ska leva två fram-
tidsverkstäder där 
målet är att ta fram 
underlag till rekom-
mendationer på 
nationell nivå för hur 
en återbäring skulle 
kunna se ut. Den 
första, i Sundsvall, är 
redan genomförd och 
den 16-17 juni äger 
nästa verkstad rum i 
Skövde. 

I Sundsvall deltog 24 personer som hade olika 
perspektiv på ersättningsfrågan: intressenter, 
den lokala nivån, politiker och beslutsfattare. 
Under två intensiva dagar bearbetades frågan 
kring ersättning. 

– Strategi och resultat från båda verkstäderna 
kommer att sammanställas och presenteras 
under hösten 2010, säger Cicci Andersson, 
projektledare för Hela Sverige ska levas vind-
bruksprojekt.  

Välkommen till nästa framtidsverkstad i 
Skövde 16-17 juni. Se program på www.
helasverige.se

Kontaktperson; Cecilia ”Cicci” Andersson 
cicci.andersson@helasveige.se  
070 – 510 10 36

Debattartiklar
•	 Inför rot och rut för föreningar!
•	 Utveckla hela landet, tillsammans med 

Småkom, Inlandskommunerna och Sveri-
ges vattenkraftskommuner.

Pressmeddelanden
•	 SoS – Ställ om Sverige!
•	 Landsbygden lockar allt fler unga.
•	 Nu är vi 1 000 deltagare på Landsbygds-

riksdagen i Sunne!
•	 Koldioxidransonering – verklighet om tio 

år?
•	 Smaka VM-gröt på Landsbygdsriksdagen!
•	 Ta postbussen med Mats Odell på lördag 

8 maj.
•	 Skattefrihet åt norra inlandet.

Yttranden
•	 Se medborgarna – för bättre offentlig 

service, tillsammans med Småkom och 
Sveriges kommuner och landsting.

Intresserad av en 
byalagsförsäkring?

En arbetsgrupp inom Hela Sverige ska leva 
har arbetat fram ett förslag till försäkring för 
lokala grupper som behandlats i styrelsen. 
Vid årsmötet i Sunne i maj bestämdes att vi 
skulle undersöka intresset för en försäkring 
bland de lokala utvecklingsgrupperna. 

I försäkringen skulle följande moment kunna 
ingå:
•	 Ansvarsförsäkring 
•	 Rättsskyddsförsäkring
•	 Olycksfallsförsäkring för deltagare i er 

verksamhet
•	 Egendomsförsäkring som skall täcka fören-

ingarnas intresse

Hela Sverige går vidare med frågan om in-
tresse finns. Är ni intresserade av försäkring 
mejla till info@helasverige.se

Tyckt i press och politik

Kvinnors företagande på 
landsbygden

Hur ska man arbeta i framtiden inom projekt 
som ska gynna kvinnors företagande? Ja, det 
är en av 27 frågor som ställts till 74 projekt 
med inriktning på kvinnor på landsbygden. 
Och frågorna har engagerat, det framgår tyd-
ligt av resultatet. Erfarenheterna är många, 
liksom förslagen till åtgärder. 

Syftet med frågorna var att kunna dra över-
gripande slutsatser för att kunna återanvända 
och utveckla goda projektidéer i framtiden, 
liksom att ge inspiration till andra. 

Nu finns resultatet samlat på vår hemsida i 
form av en databas, tillsammans med infor-
mation om de projekt som deltagit. Databasen 
är sökbar efter olika kriterier. Mycket intres-
sant läsning utlovas! 

Projekten som tillfrågats kommer från 
organisationerna Hela Sverige ska leva, 
LRF, Hushållningssällskapen, Coompanion 
och Resurscentrum för kvinnor. Siv Lindén 
har lett projektet som innebar att kartlägga 
projekten och genomföra enkäten. Medel har 
kommit från Jordbruksverket och Lands-
bygdsprogrammet. 

Läs mer på vår hemsida www.helasverige.se 

Vi gör om oss!
Hela Sverigebladet ska bli bättre. Och vi be-
höver din hjälp. Vad vill du läsa om i bladet? 
Ska texterna vara korta eller långa? Mer lokalt 
material eller mer politik? På www.helasveri-
ge.se/kansli/utvardering ligger en enkät som 
vi hoppas du vill fylla i. 

Vinsten? Förhoppningsvis ett bättre nyhets-
blad!


